

第二屆觀塘區議會
第二十四次全會會議記錄

日期：2007年9月19日(星期三)

時間：下午2時30分

地點：九龍觀塘同仁街觀塘政府合署3樓
觀塘民政事務處會議室

出席者：

主席

陳振彬先生，BBS, JP

副主席

梁美詠女士，MH

議員

陳昌先生	呂東孩先生
陳鑑林先生，SBS, JP	麥富寧先生
陳國華先生	伍兆祥先生，MH
陳汶堅先生	柯創盛先生
陳華裕先生	潘進源先生
張順華先生	潘任惠珍女士，MH
錢正民先生	蘇家豪先生
周耀明先生	蘇冠聰先生
蔡澤鴻先生	蘇坤漢先生
范偉光先生	蘇麗珍女士
馮錦照先生，MH	孫啓烈先生，BBS, JP
馮錦源先生	施能熊先生
馮美雲女士	鄧志豪先生
何偉途先生	徐永銓先生
高寶齡女士，MH, JP	黃啓明先生
黎樹濠先生，MH, JP	黃華舜先生
黎永年先生	葉興國先生，MH
林家強先生	余秀珍女士
劉定安先生	李寧女士
羅俊毅先生	

出席會議的政府部門/機構代表

黃寶蓮女士, JP	觀塘民政事務專員
蔡梅芬女士	觀塘民政事務助理專員
羅炳權總警司	警務處觀塘警區指揮官
劉識添總警司	警務處秀茂坪警區指揮官
麥志標先生	土木工程拓展署總工程師/九龍
馬錦全先生	房屋署物業管理總經理(東九龍)
袁鄺鏞儀女士	社會福利署觀塘區福利專員
張煒英先生	食物環境衛生署觀塘區環境衛生總監
陸超恩先生	康樂及文化事務署觀塘區康樂事務經理
韓祖耀先生	運輸署高級運輸主任
林瑞麟先生, JP	政制及內地事務局局長)
何健華先生, JP	政制及內地事務局副秘書長) 議項 I
王曜端先生	政制及內地事務局助理秘書長)

秘書

李賢斌先生 觀塘民政事務處高級行政主任(區議會)

列席者：

王僑芳先生	觀塘民政事務處高級聯絡主任(1)
鄭家寶女士	觀塘民政事務處高級聯絡主任(2)
黃佩儀女士	觀塘民政事務處高級行政主任(地區管理)
陳錦盛先生	觀塘民政事務處一級行政主任(區議會)
陳慧敏女士	觀塘民政事務處行政主任(區議會)3

缺席者：

胡國祥先生,MH

開會詞

主席歡迎所有與會人士出席會議。

2. 主席告知大會，胡國祥議員以書面通知秘書處未能出席今次全會會議，並授權梁英詠議員代為表決。大會備悉有關事項。

I. 政制及內地事務局局長簡介《政制發展綠皮書》

3. 主席歡迎政制及內地事務局局長林瑞麟先生(下稱“林局長”)、政制及內地事務局副秘書長何健華先生，和政制及內地事務局助理秘書長王曜端先生出席會議。主席告知大會，秘書處已將《政制發展綠皮書》(下稱“《綠皮書》”)的諮詢文件呈放席上，以便各位參考和討論。

4. 林局長簡介《綠皮書》公眾諮詢文件內容，重點如下：

(A) 背景

4.1 林局長介紹，本屆特區政府在今年7月1日成立後11天便發表這份《綠皮書》公眾諮詢文件，顯示政府期望在這5年任期内充份掌握普選的議題，並尋求共識。林局長稱，自前立法局引入局部直接選舉以來已有22年，而自1997年回歸至今，亦已超過10載，其間香港落實了一國兩制，又曾經歷經濟低迷；現今經濟復蘇，社會環境安定及人心向好，正值適當的時刻處理普選的議題。香港政府期望與議會、社會各界和市民大眾共同訂定普選的模式、路線圖及時間表，在各方達成共識後政局穩定，共同為提升香港社會而努力。

(B) 指標和憲制的框架

4.2 林局長續稱，至今香港政府已收到各方不同的意見，共有三百多份意見書。要達至普選則必須符合客觀的指標和憲制的框架。根據《基本法》的憲制性規定，任何有關選舉制度的修訂，必須得到三方共識，即立法會三分之二的議員通過、行政長官同意和全國人民代表大會常務委員會接納。此外，政府亦期望將來所提出的普選方案能獲得6成市民的支持。

(C) 關鍵議題

4.3 政府抱持非常開放的態度，在《綠皮書》中詳述了有關的關鍵議題如下：

4.3.1 普選時間表

普選行政長官的選擇包括：在 2012 年、2017 年或在 2017 年之後；而普選立法會的選擇則包括：在 2012 年、2016 年或在 2016 年以後。

4.3.2 行政長官普選模式

(i) 有關行政長官選舉提名委員會的組成及人數的建議大致分為 3 類方案：

第一：提名委員會由少於 800 人組成；

第二：由 800 人組成；及

第三：由多於 800 人組成，例如 1 200 人或 1 600 人。

林局長歡迎各位議員就提名委員會的人數、代表界別及選民基礎提供意見。

(ii) 由行政長官選舉提名委員會提名的行政長官候選人數目，相關的建議亦大致可分為 3 類：

第一：10 名或以上候選人；

第二：最多 8 名候選人；及

第三：2 至 4 名候選人。

(iii) 需經多少輪普選程序選出行政長官，現有建議為：

第一：1 輪；及

第二：多輪。

4.3.3 立法會普選模式

這方面的建議亦大致分為 3 類：

第一：地區直選議席取代功能界別議席；

第二：保留功能界別議席，但改變選舉模式；及

第三：增加區議會在立法會的議席數目。

(D) 跟進工作

4.4 在普選路線圖及時間表的討論中，《綠皮書》亦載列了一些人士提出「特首先行、立法會普選隨後」的建議供市民討論。林局長表示就這些問題，特區政府沒有既定立場。他期望在諮詢期結束後，社會分歧能收窄。在有足夠共識的基礎上，特區政府會提

出方案決定如何修改《基本法》附件一及二，接著推行下一階段的工作。

(徐永銓議員在下午 2 時 55 分離開會場。)

5. 議員提出的意見及詢問如下：

(A) 普選時間表

- 5.1 陳國華議員和孫啓烈議員支持在符合香港的實際情況下，循序漸進落實普選。
- 5.2 葉興國議員要求最遲於 2017 年進行普選，並需有明確的時間表。
- 5.3 羅俊毅議員、何偉途議員、錢正民議員、陳昌議員和鄧志豪議員支持 2012 年落實雙普選。羅俊毅議員強調香港市民已有充足準備，迎接普選。錢正民議員則呼籲政府遊說議員支持。
- 5.4 高寶齡議員支持特區政府在符合《基本法》的框架及香港實際情況下，制定普選方案和時間表。她並建議以循序漸進及先易後難方式，先在 2017 年普選行政長官，立法會普選則在 2017 年以後才進行。
- 5.5 施能熊議員要求凝聚共識，推動民主政制發展。他認為政改要顧及政治現實和各方的意見，在《基本法》的法規之下爭取最大的進步。
- 5.6 馮美雲議員支持高寶齡議員及施能熊議員的意見。
- 5.7 蘇冠聰議員要求盡快推行普選。
- 5.8 陳華裕議員表示推行普選年份並不重要，最重要的是推行時不要混亂和出錯。

(B) 行政長官普選模式

- 5.9 葉興國議員建議採用第 3 類方案，由 1 600 人組成提名委員會。行政長官候選人數目則建議第 2 類方案，即共有最多 8 名候選人。

5.10 施能熊議員支持第3類方案，由1600人組成提名委員會，及加入區議會、青年和婦女界別。行政長官候選人數目則建議第3類方案，最多不超過4名候選人。

(C) 立法會普選模式

5.11 葉興國議員支持第3類方案，增加區議會在立法會的議席數目。

5.12 施能熊議員支持第2類方案，即一人兩票的模式，保留功能界別議席及由功能界別提名，然後以一人一票的方式選舉。

5.13 馮美雲議員提出鼓勵婦女參政，在立法會加入婦女界別及有關議席。

5.14 陳華裕議員認為行政長官選舉提名委員會的組成數目並不重要，最重要的是成員的代表性。

(D) 其他意見

5.15 葉興國議員就普選方法建議仿照外國做法，凡滿18歲人士均自動成為選民。

5.16 何偉途議員建議局方參考市區重建局就觀塘市中心重建的全面性諮詢手法，進行廣泛諮詢。

5.17 陳昌議員提出全面普選區議會，並關注會否有既得利益者不支持普選。

5.18 黃華舜議員要求林局長宣誓保證會客觀處理收集所得的民意。

(E) 查詢

5.19 羅俊毅議員查詢特區政府如何評估是否達至6成市民的共識。他認為香港市民已經具備條件進行雙普選，為什麼不能立刻推行？

- 5.20 潘任惠珍議員詢問在《綠皮書》內載列的推行普選建議是否符合《基本法》。
- 5.21 錢正民議員詢問政制發展及經濟發展的關係。
- 5.22 蘇冠聰議員查詢特區政府若未能獲取 6 成普選共識，將如何處理。
- 5.23 鄧志豪議員提出可否更改《基本法》規定的三方共識要求。
- 5.24 黃華舜議員查詢《綠皮書》內提及「單一制國家」的意思。

(蘇家豪議員在下午 3 時 20 分到達會場。)

6. 就議員提出的意見及詢問，林局長回應如下：

- 6.1 政制發展及經濟發展有密切的關係，《基本法》規定特區政府須要維持低稅制及收支平衡。
- 6.2 關於凡滿 18 歲人士自動成為選民的建議，因香港是自由社會，不會硬性規定市民登記成為選民及必須投票。
- 6.3 香港不能立刻推行普選是由於憲制規定，任何有關選舉制度的修訂，必須得到立法會 3 分之 2 的議員通過，現時立法會內尙未能就此達成共識。另外，林局長認同香港市民對普選有不錯的準備。他指，在 2003 年區議會選舉中有 103 萬人(投票率 44%)投票；在 2004 年立法會選舉有 170 萬人(投票率 55.6%)投票；經過今年的選民登記運動之後，選民人數亦已接近 330 萬人(登記率 71%)，創歷史新高。
- 6.4 政府官員曾就政制發展的議題 3 次諮詢觀塘區議會，在未來的日子會繼續聽取區議會有關這方面的意見。
- 6.5 特區政府期望香港政制不會原地踏步，在社會各界共同努力下，在新一屆任期內可就政制發展定出方向及達成共識。

- 6.6 有關《綠皮書》內的選項方案是否符合《基本法》，因為現階段還未進行立法的工作，特區政府認為可以寬鬆地去討論不同方案。
- 6.7 特區政府力求在推行政制改革期間不會出現混亂。故此，除了維持收支平衡和低稅率外，政府亦着力促使香港社會能夠成功轉型，拓闊經濟發展空間，提升各行各業的收益和政府稅收，以便增強社會基礎進行政制改革。
- 6.8 民主發展和資本主義並無根本矛盾。香港政府需按照《基本法》發展民主，保持經濟增長和社會和諧。事實上，在民主社會亦會有經濟衰退的現象，例如美國1929年的大蕭條。
- 6.9 為增加參政空間，特區政府已在2005年的方案中建議增加立法會議席，並正研究設立副局長和局長助理的職位，歡迎各黨派、專業及各界別的青年人士參與政務工作。有志之士可從加入議會或進入政府工作而累積行政管理經驗，豐富其政治經驗及議政層面。
- 6.10 現在特區政府就行政長官和立法會選舉進行諮詢，是要落實《基本法》第45及68條規定，達至最終普選目標。有6成市民支持的方案還需要立法會3份之2議員通過，方可成事。至於區議會的選舉，特區政府曾在2005年建議在兩至三屆內取消區議會委任議席，但因反對派不接受而錯失良機。
- 6.11 內地的民主政制發展由中央人民政府處理。香港組建的民主選舉制度應適用於本地，此乃至為重要。
- 6.12 就有關在提名委員會加入婦女及青年人代表的建議，特區政府會小心考慮。
- 6.13 有關《綠皮書》中的「單一制國家」，意指香港不是主權體制，亦與聯邦制不同。所有香港行使的行政、立法和司法權力都是由中央透過《基本法》下放。
- 6.14 林局長表示，在2007年7月1日特區政府主要官員就職禮席上已宣誓按照《基本法》處理整套政改工作。

6.15 特區政府在諮詢期之後，將會判斷香港社會就有關議題的分歧是否已經收窄。若政府有可能爭取到 6 成市民支持及 3 份之 2 立法會議員通過，將會提出可行方案。

6.16 林局長表示，只要大家同心協力，有機會在這 5 年任期內就普選模式、路線圖和時間表達致共識。

6.17 特區政府在 2005 年時已決定不會增設“婦女界”功能組別，現在特區政府正考慮如何將功能組別變得符合普選原則，例如採納一人兩票或一人多票方案。普選立法會一定會顧及婦女界的權益，達至普及和平等的參與。

7. 主席告知大會，收到一份由高寶齡議員動議，胡國祥議員、周耀明議員和蘇坤漢議員和議的動議。動議的內容為：

「觀塘區議會支持特區政府在符合《基本法》的框架及香港實際情況下，制定普選方案和時間表。本會建議以循序漸進及先易後難方式，先在 2017 年普選行政長官，立法會普選在 2017 年以後才進行。」

8. 主席表示，收到另一份由羅俊毅議員動議，陳昌議員和議的修訂動議。修訂動議的內容為：

「民主普選是廣大香港市民的訴求，本會要求行政長官及立法會的全面普選同步於 2012 年實施。」

9. 主席其後再告知大會，收到由張順華議員動議，梁英詠議員、陳國華議員、蘇麗珍議員、柯創盛議員、伍兆祥議員、麥富寧議員、劉定安議員、施能熊議員和馮美雲議員和議的第二份修訂動議。修訂動議的內容為：

「觀塘區議會支持特區政府在符合《基本法》的框架及和香港實際情況下，制定普選方案和時間表。本會支持依循先易後難的方式，不遲於 2017 年普選行政長官，而立法會普選則隨後進行，以達至普選的最終目標。」

10. 主席在席上收到由陳昌議員動議，何偉途議員和議的第三份修訂動議。修訂動議的內容為：

「民主普選是廣大香港市民的訴求，我們要求行政長官及立法會的全面普選同步於不遲於 2012 年實施。」

(馮錦源議員在下午 4 時到達會場。)

11. 主席宣佈休會 10 分鐘。
12. 主席告知大會，接受動議和首兩份修訂動議，並且否決第三份修訂動議，因其含義與第一份修訂動議相同。
13. 蘇冠聰議員、錢正民議員、林家強議員、蘇家豪議員、黃華舜議員、余秀珍議員、潘任惠珍議員和何偉途議員認為有關修訂動議未能完全代表其觀點而表示會放棄投票。主席表示，根據《觀塘區議會會議常規》，大會須先為第二份修訂動議進行表決。
14. 經舉手投票，結果為第二份修訂動議以 24 票贊成，1 票反對及 1 票棄權，獲得大會多數票通過。主席補充，因為第二份修訂動議獲得大會通過，因此其他動議毋須進行表決；秘書處會將獲得通過的修訂動議送交政制及內地事務局參考，以表達觀塘區議會對《綠皮書》的意見。
15. 主席多謝林局長及政制及內地事務局的代表出席會議。
16. 為加快討論進程，主席在工作人員準備《第二屆觀塘區議會工作報告》區議員全體合照場地的時間，提早討論議項 VII、VIII、IV、V 及 VI。

VII. 通過上次會議記錄

17. 大會通過上次會議記錄。

VIII. 上次會議續議事項

18. 秘書報告，並無續議事項。

IV. 觀塘區議會 2007/08 年度中期財政檢討 (觀塘區議會文件第 37/2007 號)

19. 民政事務處（下稱“民政處”）一級行政主任陳錦盛先生介紹文件。

20. 大會通過有關文件。

V. 申請觀塘區議會撥款以推行觀塘健康城市督導委員
“活得健康齊 Fun 享” 啟動禮暨全方位流動諮詢服務日 -
預防慢性疾病”活動
(觀塘區議會文件第 38/2007 號)

21. 民政處陳錦盛先生介紹文件。

22. 大會通過有關文件。

VI. 申請觀塘區議會撥款以推行觀塘區小規模環境改善計劃：
茶果嶺前海天酒家空地改善工程
(觀塘區議會文件第 39/2007 號)

23. 民政處陳錦盛先生介紹文件。

24. 大會通過有關文件。

25. 主席告知大會，《第二屆觀塘區議會工作報告》區議員全體合照的準備工作已經完成，主席請各位議員移步到會議室後方進行合照。蔡澤鴻議員帶領各位議員進行拍照工作。合照完成後大會休會 20 分鐘。

(黎永年議員及陳昌議員分別在下午 4 時 30 分及 4 時 50 分離開會場。徐永銓議員在下午 5 時返回會場。)

II. 康樂及文化事務署於 2008/09 年度第一季（4 月至 6 月）在觀塘區舉辦的康樂體育活動計劃
(觀塘區議會文件第 35/2007 號)

26. 康樂及文化事務署觀塘區康樂事務經理陸超恩先生介紹文件。

27. 大會備悉有關文件。

III. 觀塘區2007/08年度核心部門工作計劃半年進度報告
(觀塘區議會文件第 36/2007 號)

28. 大會備悉有關文件。

IX(a).地區管理委員會主席報告
(觀塘區議會文件第 40/2007 號)

29. 議員備悉有關文件。

IX(b).各委員會主席報告
(觀塘區議會文件第 41/2007 號)

30. 議員備悉有關文件。

X. 其他事項

(a) 立法會西九龍文娛藝術區發展計劃小組委員會於 2007 年 10 月 9 日(星期二)及 2007 年 10 月 23 日(星期二)舉行的會議

31. 主席告知大會，秘書處在會前收到立法會的邀請信，邀請本區議會就西九龍文娛藝術區核心文化藝術設施諮詢委員會的建議報告書提出意見，並派代表出席會議。因有關開會日期將於區議會暫停運作期間進行，故此主席請各位議員就是否接受有關邀請發表意見。

32. 蔡澤鴻議員建議並獲大會通過本區議會不派代表出席有關會議及提交意見。

XI. 下次會議日期

33. 主席表示，在過往數年觀塘區議會議員與各政府部門及民政處同事合作無間，齊心協力為本區市民服務。本屆觀塘區議會能獲得如此美滿的佳績，實有賴各部門代表衷誠合作，故此主席

建議並獲各議員同意向各有關政府部門去函致謝。

34. 主席又表示本屆區議會的全會會議已經全部順利完成。他祝願第三屆區議會順利產生，繼續為觀塘區市民服務。

35. 主席乘著是次會議乃本屆觀塘區議會最後一次全會會議，誠邀各位參加在會後晚上7時在創紀之城會舉行的晚宴聚會，希望各位能盡量抽空出席。

36. 最後，主席謹祝各位與會者心想事成，身體健康。

37. 議事完畢，會議於下午5時20分結束。

本會議記錄於2007年10月9日經傳閱後獲得通過。

李賢斌

陳振彬

簽署：-----
秘書： 李賢斌

簽署：-----
主席： 陳振彬

觀塘區議會秘書處
2007年10月